



# Patriotul

ORGANUL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

**Citiți în corpul ziarului:**  
Votând împotriva principiului unanimității — imperia listii au dovedit din nou că sunt împotriva consolidării colaborării între națiunile mari și mici.  
Interzicerea comerțului cumulativ de alimente și fructe.

## Introducem un spirit sănătos în activitatea sportivă

Acum, când trăim timpuri de adanci transformări sociale, când conducerea Statului se găsește în mâinile clasei muncitoare care, prin ea, Partidul Muncitoresc conduce cu pași siguri spre sportul trebuie să se încadreze mult în această linie de transformări ce se produc în Republica Română.

sport spectaculos și distractiv care este NUMAI UNA dintre ramurile sportive, una care mobilizează un număr infim de sportivi și foarte mulți spectatori care, în afară de plăcerea de a privi lupta celor „22”, nu au altă

(Continuare în pag. 7-a)

## Aradul va avea cinci oficii de închiriere

BUCUREȘTI, 6 (Radio) — În conformitate cu decretul Prezidiului Marei Adunări Naționale, pentru înființarea, organizarea și funcționarea oficiilor de închiriere, s'au înființat în diferite municipii, orașe reședințe și nereședințe, astfel de oficii. Pentru orașul Arad vor fi înființate 5 asemenea oficii de închiriere.

## Comerțul extern al R. P. R. se deosebește radical de acela al României dinainte de război

# Livrările sovietice joacă un rol însemnat în refacerea industriei române

— Un documentar critic al ziarului sovietic „Izvestia Torgovlia” —

MOSCOVA. (Radio) — În legătură cu apropiata aniversare a proclamării Republicii Populare Române, revista „Izvestia Torgovlia” („Comerțul Exterior”) constată că, comerțul extern al Republicii Populare Române, se deosebește radical de acela al României dinainte de război. Acum el este în slujba exclusivă a nevoilor de refacere cât mai rapidă și de dezvoltare a economiei naționale a țării.

meriul exterior al Republicii Populare Române, a fost înlesnită prin măsurile guvernului de restrângere a capitalului particular. Unul dintre rezultatele caracteristice ale comerțului exterior român îl constituie balanța comercială favorabilă pe prima jumătate a anului 1948, în timp ce în anul 1947 importurile depășeau de două ori exporturile. Grânele ocupă primul loc între produsele exportate, iar materiile prime industriale și echipamentul printre cele importate.

Livrările sovietice joacă un rol foarte însemnat în refacerea industriei române. Industria metalurgică a țării, a fost rapid refăcută, datorită importurilor de coals și fier din URSS. Anul acesta legăturile economice dintre Republica Populară Română și țările vecine au devenit mult mai puternice. În încheiere, revista scrie: „Actul prietenesc al Uniunii Sovietice prin care aceasta a redus la jumătate restul datoriei lor în contul reparatilor îngăduie o creștere considerabilă a investițiilor în economia națională și dezvoltarea comerțului exterior român. Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală, precum și tratatele comerciale pe termen lung și acordurile încheiate cu Uniunea Sovietică și cu țările democratilor populare, constituie garanția succesului dezvoltării continue a Republicii Populare Române.”

## Entuziasmul și buna dispozitie au caracterizat a doua Duminecă de muncă voluntară în cartierul muncitoresc Bujac pentru consolidarea trotuarelor

Duminecă, 5 Decembrie, s'a ieșit a doua oară la consolidarea prin muncă voluntară a trotuarelor din cartierul muncitoresc Bujac. Ca și în prima Duminecă, acțiunea pe care Comitetul Județean al Partidului Muncitoresc Român a inițiat-o în grija ce o are față de nevoile unui cartier atât de lăsat în părăsire de trecutele conducători ale orașului, s'a realizat de participarea unui număr ridicat de muncitori și muncitoare dela diferite fabrici. Au fost peste 1000 de oameni. Ceace a fost — ca și în prima Duminecă — caracteristica desfășurării acestei munci, a fost entuziasmul și buna dispozitie. Aruncând șura lăsată în grămezi de căruțași încă din cursul săptămânei trecute, oamenii râdeau făcând glume sau cântau. Frigul nu-l sârțos nimeni. Mulți își aruncaseră paltocele și lucrau în haină. Fanfarele orchestrelor „Flamura Roșie”, ITA și „7 Noiembrie” au contribuit în largă măsură la entuziasmul cu care s'a muncit. Mulți dintre locuitorii caselor în dreptul cărora se făcea împrăștierea șurei, au ieșit să dea o mână de ajutor exprimându-și mulțumirea față de Partidul camenilor muncitori la a cărui inițiativă se întreprind acțiuni în acest obșteasc.

### Strada Brâncoveanu

de alți dela întreprinderile cari fac parte din Sindicatul Metalurgic-Chimic. Într-o străadă lungă, a mai rămas încă și în cea de a doua jumătate a drumului, înșirați dela Flamura Roșie, alături de alți dela întreprinderile cari fac parte din Sindicatul Metalurgic-Chimic. Într-o străadă lungă, a mai rămas încă și în cea de a doua jumătate a drumului, înșirați dela Flamura Roșie, alături de alți dela întreprinderile cari fac parte din Sindicatul Metalurgic-Chimic. Într-o străadă lungă, a mai rămas încă și în cea de a doua jumătate a drumului, înșirați dela Flamura Roșie, alături de alți dela întreprinderile cari fac parte din Sindicatul Metalurgic-Chimic.

## Nouile taxe ale permiselor de circulație

BUCUREȘTI, 6. (Radio). Monitorul Oficial de Luni, publică decretul pentru modificarea articolului 18 din legea pentru drumuri din 22 Aprilie 1942. La art. 1 litera F. se precizează următoarele: „Taxele de eliberare a permiselor de circulație a vehiculelor de tracțiune mecanică rutieră se plătesc odată pentru todeauna și se fixează astfel: 500 lei pentru o motoretă; 1.000 lei pentru o motocicletă; 2.400 lei pentru autoturism (turism); 4.800 lei pentru autocamionetă sau autocamion ce are roți cu bandaje pneumatice; 7.200 lei pentru autocamionetă sau autocamion ce are roți cu bandaje de cauciuc pline; 2.000 lei pentru o remorcă ce are roți cu bandaje de cauciuc pneumatice; 6.600 lei pentru o remorcă ce are roți cu bandaje de cauciuc pline.

# Constituția Stalinistă, constituția cea mai progresistă din lume

Conferință organizată de filiala ARLUS-Arad — Conferențiar tov. Dincă Toma

Cu prilejul celei de a 12-a aniversări a Constituției Staliniste, Duminică, 5 Decembrie a.e., la Pala-ul Cultural a avut loc, într-un cadru sărbătoresc, conferința tov. Dincă Toma, responsabilul cultural al filialei ARLUS-Arad, intitulată „Constituția Stalinistă, constituția cea mai progresistă din lume”.

Încă cu mult înainte de ora fixată, atât parterul cât și etajul Palaului erau arh pline. Muncitori, soldați, intelectuali, femei și tineret sau grăbit să asculte cuvântul despre marea Constituție Stalinistă, despre constituția pe care Suleiman Stalski, poetul popular al Daghestanului a numit-o „constința lumii”.

Filiala ARLUS, Arad a anunțat conferința pentru orele 10.30 dimineața. Totuși încă dela orele 9.30, sala arh plină a Palaului nu conținea să scandeze „Trăiască Constituția Stalinistă!” Trăiască genialul său creator, I. V. Stalin!” Trăiască Uniunea Sovietică!” Trăiască Partidul Comunist Bolșevic al Uniunii Sovietice!” etc.

În acest tumult de lozinci și aplauze, care se împleteau fără întrerupere, corul Sindicatului PTT, condus de tov. Tudor Bilăus, a înălțat Imnul Republicii Populare Române și Imnul Sovietic.

A urmat apoi conferința tov. Dincă Toma.

## Ce să citim

### M. I. Kalinin; „Despre agitația politică”

Editura P. M. R.

Mihail Ivanovici Kalinin, fruntaș al Partidului Bolșevic și al Statului Sovietic a fost unul dintre propagandisti și agitații cei mai talentați și mai populari ai URSS.

În cele cinci cuvântări cuprinse în broșura „Despre agitația politică” M. I. Kalinin învătă pe activiștii de partid, pe îndrumătorii și propagandisti arta agitației politice, arta de a se adresa poporului și de a face pe fiecare să înțeleagă drumul pe care îl urmează Partidul Bolșevic, Broșura arată totodată pe viu care sunt mijloacele ce trebuie folosite de agitații, felul în care trebuie organizate cuvântările, metodele adecvate fiecărei categorii de oameni ai muncii.

Cuvântările lui M. I. Kalinin au fost făcute în perioada dintre anii 1942—1944, în timpul Marelui Război de apărare a Patriei. Trei dintre ele sunt destinate agitațiilor de pe front. În celelalte două M. I. Kalinin care a fost un mare organizator al vieții de partid și sfatul președintelui asupra felului cum trebuie să muncească și să se comporte secretarul unei organizații de partid, este importantă are și cum trebuie ținută legătura cu masele, cum trebuie legată munca de partid cu munca profesională, cum trebuie ținut zborul de partid în colectiv, cum trebuie stimulată întrecerea și ridicarea productivității muncitorilor de la mijlociu.

Broșura lui M. I. Kalinin constituie un excelent instrument de orientare și ridicare a nivelului politic.

După ce face un scurt istoric al împrejurărilor în care, cel de al 8-lea congres extraordinar al Sovietelor din întreaga Uniune Sovietică a aprobat Constituția Stalinistă, sub steagul căreia se dezvoltă și se întăresc temelile socialismului, creșterea și dezvoltarea forțelor materiale și spirituale ale popoarelor sovietice, pentru construirea orânduirii comuniste — conferențiarul arată că oamenii sovietici au numit această lege a legilor „Constituția Stalinistă”, după numele creatorului — genialul Stalin.

Intrând în dezvoltarea temei, tov. Dincă Toma demontrează cum Constituția Stalinistă este profund populară, deoarece, pe deoparte ea oglindește înfăptuirile socialiste ale celor mai largi mase populare din Uni-

unea Sovietică, iar pe de altă parte, pentru că timp de luni de zile înainte, poporul a analizat prin presă și întruniri, proiectul propus de tov. Stalin, aducând comentariile și observațiile sale, acolo unde a fost cazul.

În continuare, conferențiarul arată toate caracteristicile mai importante ale acestei mărețe și unice constituții, făcând o paralelă între constituțiile făcute de burghezia așezată democratică din Occident și această constituție făcută de oamenii muncii din Uniunea Sovietică, care corespunde într-un fel tuturor cerințelor lor, tocmai prin faptul că consfințește mărețele cuceriri ale popoarelor sovietice, apără drepturile oamenilor muncii din URSS, și asigură dezvoltarea țării spre comunism.

## Festivalul Grupului Artistic C. S. J. constituie un mare succes al muncitorimii arădane pe tărâm cultural

Duminică, Grupul artistic al Sindicatului Sindical Județean, a desfășurat în sala Teatrului Român de Stat, un program de cântec și dansuri.

Colectivul coral, sub conducerea prof. N. Boboc, s-a evidențiat în mod deosebit prin executarea „Cantatei despre Stalin” — omagiu Marelui dascăl care a creat cea mai democratică și mai progresistă Constituție din lume — și prin aducerea pe scenă a unor cântecuri cu totul originale, ca: „Marșul grupului artistic”, „La fântână în vârful Momi”, și „Ce ochi negri la mândra”. Dacă primul cântec este creația unui colectiv de trei: tov. Jivan Ioanț, Dumitru Debreșin melodie, și N. Boboc armonizare, ultimele două sunt creații ale țărânilor muncitoare din Valea Hălmăgiului, județul nostru. Mai cu seamă „La fântână în vârful Momi” e un cântec prin care moșii lobași își cântau durerea și revolta împotriva „domnilor” care-i asupreau crunt. E vorba de acel „domni” care sute de ani l-a exploatat și jăcănănit, ținându-i nu numai în întuneric, dar și în cea mai neagră mizerie Socotim

că nu-i lipsit de importanță să reproducem cea de a doua parte a acestui cântec popular:

Colo sus în vârful Momi  
Se preumblă vara domni  
Bate Dămnă mama lor  
Că bine li-i domnilor.  
Prinre noi prinre Ionagi  
Domni umblă cu nădragi.  
Lacă umbiă cu nădragi  
Ce călă domni în Hălmăgi.

Armonizarea profesorului N. Boboc a păstrat toată bogăția fondului melodiei populare, prezentându-ne ambele cântecuri în chip realist, ceea ce constituie un adevărat succes.

Decasemeni, majoritatea marșurilor muncitorești executate de colectivul coral, a găsit o justă interpretare.

Programul de cântecuri era completat cu „Tavaszi szel” (Vânt de primăvară) și „Szánt a babám” (Mândra mea ară), ultimul fiind luat din colecția culegerilor lui Béla Bartók și cântecuri ce circulă prin regiunea Bekes a Ungariei, regiune vecină țării noastre. În plus au mai fost executate trei cântecuri sovietice, dintre care unul ge-

Poporul nostru, eliberat de Armata Sovietică și condus de muncitorii, în frunte cu Partidul Muncitoresc Român încheie conferința — recunoscător gloriei lui prieten de Răsărit, pășește fără pe drumul tras de Târziu, socializmul și de fâuritorii acestuia spre construirea orânduirii socialiste la noi în țară.

„Corina a căzut peste scenă unde s-a roșit cuvântul care a truns în inima fiecăruia din cei au luat parte la această sărbătoare aplauzele însă continuau să se împletească cu lozinci la care se țeau de la un colț la celălalt și se

Conferința „Constituția Stalinistă, constituția cea mai progresistă din lume”, a fost o adevărată sărbătoare a oamenilor muncii din Arad care au ținut ca, cu ocazia acestei aniversări, să sărbătorească și ei se cuvine, atât Constituția URSS cât și pe genialul ei creator genialul Stalin.

Conferința a fost urmată de program muzical al Sindicatului Mixt de Scriitori Artisti și Zăbăci care a conținut bucăți caracteristice din cinci mari compozitori ruși sovietici.

stan, — țara de naștere a Marelui Stalin.

În ceea ce privește repertoriul grafic, n-au fost decât trei tablouri: „Schioapa”, „Un dans maghiar”, „Pantomimă”.

Așa cum se joacă „Schioapa” este un magiu, e bogată în pași, dar simplă și fermă. Aceasta a determinat pe Eghy Ghyssa să stilizeze formațiile acestea ca o cerce și necesitățile scenice astfel îmbogățit, jocul „Schioapa” un important succes al colectivului coral. Dacă mai adăugăm deosebită execuție de către orchestra de marșuri, putem spune că ne aflăm în fața unei mari valori coreografice populare.

Deloc mai prejos, construit pe motive populare, a fost dansul „Gniar”.

Cât despre „Pantomimă” prezenta considerăm ca acest colectiv rușesc pe sine însuși. Ideea de a reprezenta pantomimă pe versurile neasemănătoare în conținut și sentimente ale lui Majakovski, „Marșul lui Ceaurile” a fost minunată și le-a adus mult curaj, nu numai profesorului Ghyssa, dar și întregului colectiv apuce de o muncă atât de grea exteriorizării unui anumit conținut unei întregi game de sentimente, mai și numai prin mișcări, coreografiile, cunoașterea temeinică a materialului și o serioasă practică în domeniul coreografic. Și acestea le-a adus că le posedă cu încredință că muncii din colectivul de dans, mișcările, gesturile și formațiile au tratat spectatorilor emoții puternice, gândindu-le aplauze furtunoase și jumătate execuției. Ceea ce mai rămâne de realizat pentru colectivul coral, în legătură cu prezentarea minime, este doar mimica. Dacă reuși să înlăture crisparea chipului în anumite momente, colectivul rușesc este sigur de un succes desăvârșit în această artă grea.

Concluzia ce se desprinde din acest spectacol dat de grupul artistic C. S. J., este că acest grup a devenit un bun exemplu pentru toate echipele culturale ale muncitorimii din Arad și țară, pentru a ridica activitatea artistică și pentru cultura sindicală la un nivel mai înalt atât din punct de vedere artistic, cât și ideologic.

PETRE T. LUCĂ

## Vera Panova: „Tovarăși de drum”

EDITURA CARTEA RUSĂ

În timpul războiului împotriva hitleristilor, personalul unui convoi sanitar, decorat cu ordinul „Drapelul Roșu”, a cerut Asociației Scriitorilor, din orașul Molotov, să colaboreze la redactarea unei cărți consacrate convoiului. Cererea a fost primită și pentru îndeplinirea acestei sarcini a fost delegată Vera Panova. Materialul pe care l-a adunat scriitoarea sovietică, cu prilejul călătoriilor făcute de-a lungul liniei frontului, în trenul spital, i-a dat posibilitatea să scrie una dintre cele mai interesante și mai impresionante cărți sovietice de război: „Tovarăși de drum”.

Oamenii pe care Vera Panova i-a întâlnit în vagoanele trenului sanitar și pe care ni-i zugrăvește în romanul său, pe care-i vedem trudind eroic sub pononul bombelor nemțești, luptând din războaie pentru a salva viețile tovarășilor lor, — oamenii aceștia pe care-i vedem stră-

bătând dela un cap la altul Uniunea Sovietică pentru a aduce speranță de viață luptătorilor care se jertfeau pentru apărarea patriei, sunt oameni simpli, fără nimic „supraomnesc”, fără nimic neobișnuit, oameni de felul acelor pe care poți să-i întâlnești la tot pasul pe străzile, în spitale, în uzinele sovietice. Ei luptă sub amănunțarea morții, se sacrifică pentru țara lor, dar dăruirea și jertfa de sine nu sunt decât manifestări de fiecare zi ale omului sovietic.

„O jertfă nu este decât o datorie firească a poporului” spune la un moment dat unul din principalele personaje ale cărții. Cuvintele acestea sunt gândul cu care personajele Verei Panova s-au dăruit apărării patriei lor. Și măreția acestor dăruiri, scriitoarea sovietică o prezintă simplu, cu dragoste caldă pentru oamenii pe care ni-i înfățișează, pentru poporul sovietic.

# Schimbul de experiențe dintre muncitorii și tehnicienii fabricilor I.T.A., Atlantic-Galași și Filatura Românească București au dat rezultate frumoase

Ce au învățat arădani de la gălățeni și gălățenii de la arădani

Schimbul de experiențe care a avut loc între cele trei mari mănăstiri textile din țară — Filatura Românească București, Tesătoria Galați și Fabrica I.T.A. din Arad — a luat sfârșit. Schimbul a durat numai două săptămâni, totuși timpul petrecut împreună, a fost suficient pentru a furniza nu numai celor 21 de membri ai FRB-ului și Tesătoriei „Atlantic” numeroase și importante informații, ci chiar și muncitorilor de la I.T.A. În mod aproape egal, fie în cele trei fabrici participante la acest schimb de experiențe, s-a învățat câte ceva de la celelalte două.

## Ce și-au însușit muncitorii de la I.T.A.

Sedintele ședințelor de analiză au avut loc la sfârșitul fiecărei zile de lucru și la care au participat toți delegații celor trei fabrici, cât și tehnicienii și delegații ai muncitorilor de la I.T.A. numeroase învățăminte au fost săsate și însușite de muncitorii de la I.T.A. de la Galați și de la fabrica „Atlantic-Galați”.

În fabrica I.T.A. la schimbările spre exemplu, modulul se schimbă acum în spatele mașinilor, păstrându-se această tovarășii de lucru, la numai câteva zile după ce au început lucrul în această mașină au căutat să pună în balanță avantajele și dezavantajele acestui sistem față de sistemul de la Galați. Acest model se formează în fața mașinii.

În acest caz la una din mașinile de analiză, s-a constatat că sistemul întrebunțat de la Galați este inferior celui întrebunțat de la fabrica „Atlantic-Galați”.

Un exemplu de față deci muncitorii de la I.T.A. însușind și criticând experiențele lor de la „Atlantic-Galați” și pus în funcție noua lor formă a metodei.

Un exemplu care vine să ilustreze eficacitatea a acestor schimburi de experiențe și constituirea și rezolvarea problemelor unui mai riguros conținut de fabricație.

Se prezintă această problemă.

Tesătoria I.T.A. procentajul de lucru se constata, stabilindu-se că dintre acestea și materia prelucrată pe o întreagă secțiune se putea deși știu când unele tesătoare își dă sfârșit la lucru cu cele mai puține surzi și care nu.

„Atlantic-Galați” în schimb, muncitorii sau muncitoarele au prezentat oarecum oarecum lucrul, odată cu prezentarea materialului prelucrat, aducându-se din aceea zi. Însemnează, că se poate să se facă cu precizie nu numai în cazul desaturilor pe secțiune, ci chiar pe fiecare tesătoare în parte.

În acestă, cunoscându-se tovarășii puțin pregătiți, măsurile de instruire se pot aplica cu mult mai ușor. În care s'a discutat această problemă, sfârșindu-se deasupra bazei critice și autocritice.

muncitorii recunoscându-și deficiența și-au luat angajamentul de a introduce și ei în fabrica lor acest sistem, asimilat bine înțeles condițiilor tehnice locale. În momentul de față o comisie de tehnicieni și lucrători de la tesătorie a și luat în studiu această problemă.

Iată două numai din învățăturile pe care muncitorii și tehnicienii de la I.T.A. și le-au însușit în urma observațiilor făcute în muncă de tovarășii lor de la Galați.

### DAR ȘI TOVARĂȘII DIN GALAȚI AU AVUT MULTE DE ÎNVĂȚAT DE LA I.T.A.

Așa după cum am spus și mai sus, învățăturile dobândite au fost reciproce. Nici nu se putea altfel.

În locul metodelor noi de muncă pe care arădani și le-au însușit de la tovarășii lor, oaspeții au avut de grijă să se înarmeze cu tot ce aveau în decursul acestor două săptămâni au observat pozitiv la I.T.A. Ba — așa după cum spunea o tovarășă care nici în glumă măcar nu voia să-și închipuie fabrica ei mai puțin decât alta — sau înapoiat poate cu încă mult.

— Nu s'au lăsat ei păgubasi și foarte bine au făcut. Căci pentru asta au venit... în primul rând și în al doilea rând tot fabrica noastră e și aia din Galați, căci doar tot raționalizată e, — completează drept răspuns o tovarășă vecină cu mașina.

Terenul de altfel a fost practic. Tovarășii localnici cu dat vizitatorilor un neprețuit concurs în acest sens. Ajutorul dat de către I.M.R., organizația de sector I.T.A., atât prin membrii biroului, cât și prin îndrumătorii săi, a fost deasemenea permanent simțit de către „oaspeții”. Fără acest ajutor — ne declară tovarășii gălățeni, în decursul unei sesiuni de analiză — rezultatul acestor schimburi de experiențe ar fi fost cu totul altul.

## Un mare număr de inovații și de metode de raționalizare aplicate în ultimele luni în U. R. S. S.

În uzinele de construcții de mașini agricole din Uniunea Sovietică, s'au aplicat în fabrici, uzine și colhozuri, 8135 de inovații și de mijloace de muncă rațională care au asigurat Uniunii Sovietice o economie de 57 milioane ruble.

Numai în uzina din Liubertsi s'au

folosi 355 de inovații și de procedee de raționalizare care au asigurat o economie de 1 milion și 400.000 ruble. În ultimii doi ani, colectivul uzinei a redus aproape de două ori costul producției unei secerătoare.

## La Moscova se construiește cea mai mare stație de metro din Europa

Cetățenii care sosesc la Moscova prin gările Lenigrad, Nord, sau Kazan, fac imediat cunoștință cu stațiunea de metro „Komsomolskaja”. Din această stațiune se poate ajunge repede fără să schimbi vagonul, în centrul orașului.

Stațiunea de metro „Komsomolskaja” se construiește după proiectul cunoșcutului arhitect, academician și laureat al premiului Stalin — Sciusev. Această stațiune este cea mai mare din Moscova și din Europa. Capacitatea ei este de 100.000 de pasageri pe oră. Cinci tuneluri înclinabile construite cu ajutorul a 22 de escavatoare, de tipul cel mai modern, vor uni această stație cu piața Komsomolului.

## Tineretul din industria textilă sovietică în fruntea mișcării stahanoviste

Un număr de 2370 de tineri textilești din regiunea Moscovei, au terminat programul de lucru al întregului plan cincinal.

Între aceștia se află Raisa Jelisaviova, depănătoare din combinatul textil din Orhova-Zuevo și Ana Sovietova — depănătoare a combinatului textil din Kufova.

Construcția lucrează în condiții geologice foarte complicate. Tunelul trecând peste cursul râurilor subterane Ceceră și Olhiv, constructorii vor trebui să folosească 40.000 de metri cubi de beton și 22.000 tone de construcții mecanice.

Tinerii textilești din regiunea Moscova luptând pentru realizarea de economii, au atins rezultate extraordinare. Ei au economisit în acest an 700.000 de kilograme de bumbac și diferite materii, electroenergie și combustibil în valoare de 6 milioane ruble.

## Cum se leagă două urzeli...

Cetățenii au observat cum la tesătoria I.T.A. metoda de legare a urzelor e altă decât la dânsii. Studiind cu ceva mai multă băgare de seamă, nu le-a fost greu să observe cum

prin sistemul de aci, unde urzeala terminată se leagă direct de urzeala nouă, montajul este și necostisitor se înalță complet. Căci reprezintă o economie de cca. 3-4 ori la fiecare nouă schimbare.

Șeful delegației și-a notat imediat sistemul de legare aci înaltă, mai ales că fără nici cea mai mică intervenție tehnico-sistemică este perfect aplicabil și la mașinile de la „Atlantic”.

Deasemenea tot în acest timp de 2 săptămâni, tesătorii de la Galați și-au mai însușit și metoda de instalare a suportilor cu greutate la sulurile de mărfa, metodă care de asemenea se poate aplica fără nici o greutate și la mașinile „Koplita” de la tesătoria din Galați.

Pompele, care la mașinile de asprit — prin mișcarea lichidului produs de acesta ajută la o mai bună aspirație a mătăsii, sistemul de ungere automată a transmisoriilor și totodată ungerea mașinilor zilnic și săptămânal cum se făcea la „Atlantic”, toate acestea noi metode, tovarășii tesători de la Galați și le-au însușit, luându-și angajamentul că le vor introduce și în fabrica lor atât în scopul măririi producției, a productivității muncii, a îmbunătățirii calitative a produselor, cât și în scopul ușurării muncii.

Mai mult, tovarășii de la Galați — membri de Partid fiind — au mai observat și alte lucruri aici, care deși nu sunt de ordina purtătorie, totuși au influență primordială asupra felului în care se duce munca în fabrică. E vorba despre metodele de îndreptare a greseliilor făcute în procesul de producție. De unde, la fabrica „Atlantic” din Galați metodele de îndrumare erau încă cele din timpul patrocinelor (ameuzi, etc.) ei au observat cum

la fabrica I.T.A. orice asemenea cazuri se rezolvă prin metoda critice și autocritice.

Totodată și-au putut da seama de efectul pe care această armă a Partidului nostru îl are, în îndreptarea și acestor slăbiciuni care se ivesc în câmpul muncii, atunci când înțeleg, când această armă e întrebuințată așa cum trebuie și nu e vorba de o critică și autocritică formală.

Schimbul de experiențe dintre I.T.A., FRB și „Atlantic” și mai ales rezultatele satisfăcătoare ale acestui schimb — primul schimb de altfel bine organizat din orașul nostru — trebuie să sugereze și comisiilor de producție de la restul fabricilor arădane de a întreprinde asemenea acțiuni, generatoare de noi metode în mărirea producției, a productivității muncii și — în același măsură — a îmbunătățirii calității produselor, condiții indispensabile ridicării standardului de viață a celor ce muncesc.

C. IGNOTA

# MICA PUBLICITATE

**MICA PUBLICITATE** se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducețe.

## OFERTE de SERVICIU

ANGAJEZ califă pt. instalație apă caldă. Barar, Bul. Republicii 54. 4873

## VĂNZARI și CUMPARARI

CASE particulare de vânzare. 3 camere, dependințe, prăvălie, pivniță, mașină, grădina; 2 camere, dependințe, grădina; 1 cameră, curte colț stradă. Informații: Biroul Olympikon, Arad Alexandri 3 Telefon 20-49. 2047  
WALTON DE PIELE lung, căptușit, aproape nou, smoching, jachetă, stare bună, de vânzare. Aradul-nou, Boulevardul Karl Marx 27. 487

"NATSCHERK ARTUR" AGENTIE Armată Poporului 17. 520.000 Bulevardul Republicii etajcasă 10-apartamente 5-prăvălii curte; 450.000: ocupabilă luxvilă mureșmal; 350.000: particularvilă funcționarcarter; 300 mii: Mîniș vie; 250.000: case particulare totalcomfort poștaregiune. 4792

DE VANZARE dormitor din nuc. Str. Grigorie Alexandrescu 33 între 4-6 4857

CUMPARAM dinam 50 60 Kw. perfectă stare ferma Dohangia Chișneu-Cris telefon 49. 4852

VAND foarte eficientă masă potrivită pt. măcelărie sau tâmplărie în stare bună și un pat de fier, simplu tot în stare bună. Str. Dorobanților 10. 218

CA SA FACETI PLACERE copilului dvs. cumpărați jucării la "LIBRO" în dosul teatrului. 4693

VAND 2 dulapuri, combinat și simplu Mărășești 30. Apartament 1. 4831  
CAINE spanier rasă curată de 7 săptămâni de vânzare. Cloșca 14 ap. 4 4833

CUMPAR apartament, sau casă ocupabilă în centru. Adresa la ziar. 4832

VOAL de mireasă de vânzare Str. C. S. buc 15, etaj II. ap. 16. 4871

CAUT bocancă ski, stare bună. No. 37-38, Telefon. 13-96. 4872

SUFRAGERIE masivă de vânzare. Str. Aviator Georgescu 11-a ap. 2. 4875  
CAUT spre cumpărare orice cantitate de funo și călți de cânepă și l., eventual și nemelițate. Oferte detaliate la Krausz, Str. Peișfi No. 10. 4877  
RADIO 4+2, cu ochlu magic, de vânzare. Adresa la ziar. 4878  
CAMERA combinată vopsită și buclărie nouă de vânzare. Tâmplăria Cartacuzino 11. 4879  
APARAT pentru permanent de vânzare. Charles, Piața Gen. Cernat No. 3 4880

## PIERDERI

PIERDUT buletin și livret pe numele Petcovici Dumitru rog găsitorul să le predea la I.E.M.A. sau Poliție. 4876

PIERDUT cartela de alimente pe trimestrul Oct.—Decembrie 1946 pe numele Pal Stefan. Declar nulă. 4874

## Cinema „POPULAR”

Azi ultima zi.  
**Căsătoria în umbră**  
Măine premieră:

### Vârsta primejdioasă

Un film care tratează problema adolescenței la o tânără din Rusia cu Netasa-Tanska și Rudolf Hruskyv. Repr.: 3-5 7 9

## URANIA Repr.: 3, 5, 7, și 9

Azi premieră.  
Gigantica luptă dusă de glorioasa Armată Sovietică la eliberarea Cehoslovaciei și distrugerea hoardelor fasciste

## Eliberarea Cehoslovaciei

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

# SPORT

## Azi la sediul OSP decernarea premiilor sportivilor evidențiați în Săptămâna Prietenilor Româno-Sovietice

Azi după amiază la orele 17, la sediul OSP din localitate, are loc o sedință festivă cu care ocazie se va face decernarea premiilor celor evidențiați cu ocazia Săptămânii Prietenilor Româno-Sovietice. Sedința are loc într-un cadru festiv cu participarea tuturor grupurilor sportivilor oficialilor OSP și reprezentanților organizațiilor de masă din localitate.

## La concursul de scrimă Aradul învinge Oradea la sabia cu 10:6, la floretă în schimb Oradea învinge Aradul cu 9:7

Concursul de scrimă în cadrul diviziei naționale, la sabia, a adus victoria bine meritată arădenilor, care, cu echipa compusă din: Altman, dr. Hodosi, Nemeș, Marcu, au învins cu 10:6 echipa Oradei, în formația: Gyulafalvi, Holban, Gzdoviș și Niederkorn. La floretă Oradea s'a dovedit mai tare, și a învins la mare cu 9:7. Echipa Oradei: Răduț, Gyulafalvi și Niederkorn. Aradul a aliniat echipa: Altman, dr. Hodosi și Nemeș. Dintre localnici s'a remarcat ma bună a lui Altman și Măneș, orădenii cei mai buni: Gzdoviș și Gyulafalvi.

## Evenimentele sportive de Duminică

### REZULTATELE DIVIZIEI NAȚIONALE A.

ITA-CFR. București 3:2 (2:1).  
I.C. Oradea—Jiu 2:0 (0:0).  
Petrolul—Universitatea 3:1 (1:0)  
RATA—Politehnica 4:1 (2:1).  
CSCA Armată—Vîrometan 3:0 (1:0)  
CFR. Tim.—Dinamo A. 2:0 (1:0).  
CFR Cluj—Metalochimic 2:1 (0:0)

### REZULTATELE DIVIZIEI NAȚIONALE B.

CFR Arad-CAMT 4:1 (3:0).  
Minerul-CFR. Oradea 3:2 (2:1).  
Dinamo B.—CFR. Turau Severin 2:0 (1:0).  
Surianul—Industria Sărmel 3:0 (1:0)  
Solvay—Augul 2:0 (0:0).  
Cfr. Satu-Mare—Dermata 2:2 (1:0)  
Metalochimic—CSM. Baia Mare 4:2 (1:0)

### REZULTATELE DIVIZIEI NAȚIONALE C.

SSCA—CSM Lugoj 2:0 (0:0).  
CFR. Caransebeș—AMEFA Flamura Roșie 3:1 (2:1).  
„7 Noiembrie”—FC. Doljul 1:1 (1:0).  
CFR. Simeria—Izverul 3:0 (2:0).  
IMS Hunedoara—Metalosport 1:0 (1:0)

Electrica—ILSA 4:1 (2:0)

AS. Armată—UM Cugir 5:0 (0:0)

### REZULTATELE CAMPIONATELOR DISTRICTUALE

SFP—AMEFA Flamura II 3:0 (0:0)

Frontiera—Patria 1:1 (1:1)

Solmiș—Unirea (Sântana) 4:0 (0:0)

Publ. caț uniș abonament pt. Monitorul Oficial

## „Reclama”

Agencie de publicitate. Arad str. Eminescu 4. Telefon 17

## ATENȚIUNE

## RESTAURANTUL

## „TAVERNA”

7-12 A. Iancu 1

SERVEȘTE ZILNIC

mâncare caldă

menu popular

grătar special

mititei

Prețuri eficiente

Cinema C.F.R. Grădina

Marti și Miercuri PAUZA

De Joi: Marele film sovietic de aventuri

Atacul caravanei

## Cinematografele Corso și Victoria

Prezintă:



Reprezentările Victoria 3, 5, 7 și 9 și Corso 3, 30, 53, 730 și 9,30

De vânzare mașina „TATRA” tip. 1942, 8 cil. motor în spate cu șase cauciucuri scos din reparație generală.  
Adres: Bănanie „STAR” Arad, Eminescu 14.

# O nouă întrecere între corespondenții ziarului „Patriotul“

inițiată cu ocazia consfătuirii de Duminică

inimă înainte de amiază, a loc în sala mare a Sindicatului muncitorilor Particulari. O consfătuire a Colegiului de redacție „Patriotul“ cu corespondenții din oraș, din județe și activiști ai organizațiilor de Stat și activiști ai organizațiilor de masă.

În cadrul acestei consfătuirii, care are scop îmbunătățirea muncii corespondenților și lărgirea rețelei organizațiilor voluntare ai ziarului, s-a făcut o analiză a muncii de corespondenți în cadrul organizațiilor organizate în cinstea zilei 7 Noiembrie, în lumina sarcinilor date cu ocazia consfătuirii anterioare. Apoi s-au arătat care sunt sarcinile viitoare ale corespondenților acordând un interes deosebit sarcinilor în legătură cu întrecerile produse și activitatea culturală desfășurată de Sindicate.

În cadrul consfătuirii, un număr mare de participanți au luat cuvântul la discutii, făcând propuneri pentru îmbunătățirea muncii, pe care Ignat Maria, răspun-

șor secției culturale a Sectorului IV UFDR, Hosu Vasile muncitor la Flamura Rosie, Oroianu, de la Sindicatul Salariaților Comunali, Frățilă Victor, muncitor la ITA țesătorie și Crăciun Ioan, de la Magazinul de Stat Aradul.

Ca o concluzie a celor discutate, în urma propunerilor corespondenților, s-a luat inițiativa organizării unor noi întreceri pentru îmbunătățirea și stimularea muncii. Astfel, s-a hotărât organizarea unei întreceri între corespondenți pe perioada între 5 Decembrie—6 Martie, în care să fie antrenati atât corespondenții din oraș, cât și cei din județ. S-au inițiat întreceri între colectivele de corespondenți din întreprinderi, pe fabrici, precum și întreceri individuale.

Totodată s-a hotărât ținerea unor sedințe de lucru în întreprinderi, cu înreg colectivul de corespondenți din fabrica respectivă, pentru a prelucra metodele de muncă folosite în vederea cuprinderii tuturor problemelor din secții și organizarea în-

terecilor individuale. La începutul săptămânii în curs vor avea loc astfel de sedințe la Flamura Rosie, CFR și ITA, cu participarea unor membri ai colectivului de redacție.

Consfătuirea a avut loc într-o atmosferă însuflețită și avem încredința că întrecerea inițiată va stimula munca corespondenților, intensificându-o.

## In cadrul unei serbări

Sectorul IV. UFDR. a distribuit 100 cafele cu lapte și cozonaci, bătrânilor dela Căminul de Infirmități

În ziua de 29 Noiembrie a avut loc în cinstea celui de al doilea Congres al FDIF-ului, o serbare artistică dată de Sectorul IV. UFDR, la Căminul de Infirmități din strada Fabriciei.

La serbare au luat cuvântul doamna Șincăi Elena și Földes I. Apoi a urmat programul artistic executat de echipa artistică a Sectorului IV. UFDR.

Serbarea s-a desfășurat în fața infirmilor din cămin, care au rămas mirati de felul cum femeile muncesc stăruind unite pentru un trai mai bun. Ei și-au arătat dragostea și atașamentul față de Partidul Muncitoresc Român, care îndrumăză activitățile organizațiilor de masă, spre înălțarea unei societăți noi, a unui lucru nou.

Sora de ocrotire a căminului, Adam Letitia, în numele infirmilor a mulțumit Sectorului IV. UFDR

## Campanie pentru stăpînirea lupilor

BUCUREȘTI, 6 (Rador). — Ministerul Silviculturii va începe prin Direcția vânătoarei, în iarna aceasta o campanie pentru combaterea lupilor. Combaterea acestor fiare de pradă se va face prin împuscare, prin prinderea cu capcane, prin gropi speciale, prin otrăvirea cu stricnina.

În vederea acestei campanii a avut loc la Direcția vânătoarei o conferință de instrucție cu delegații Direcțiilor silvice județene.

## Sectorul II-U.F.D.R. a renovat și amenajat prin muncă voluntară localul căminului de zi din str. Gh. Popa

locuință simplă dar curată. Pe pereții de lângă ușă stă fixat un tablou de perete, pe care mâini tinere au scris articole impo-

str. Gh. Popa 19, unde u-

60 copii înscriși în Cămin. Un comitet de sprijin, format din 25 u-

și de îndrumare a femeilor din ra-

72 comitete de stradă, a im-

și să extindă munca sa de ri-

Episco-

și Bi-

și Mu-

și ex-

plu tânăra femeie Dascălu Dorina care a venit la sedință cu micul său copil, fiind analfabetă, a fost îndrumată la școală de alfabetizare.

Intensificându-se munca în vederea obținerii celor mai bune rezultate în cadrul întrecerii, Sectorul II UFDR a renovat și amenajat prin muncă voluntară localul Căminului de zi din str. Gh. Popa 19, unde u-

și de îndrumare a femeilor din ra-

Köves Elisabeta, coresp.

## Interzicerea comerțului cumulativ de alimente și fructe

BUCUREȘTI, 6 (Rador). La Ministerul Comerțului și Alimentației s-a semnat o decizie prin care se stabilește interzicerea cumulativă a exercitării comerțului de fructe, zarzavaturi împreună cu acela de carne și derivate din carne, exercitării comerțului de flori împreună cu acela de fructe și zarzavaturi, exercitării comerțului de bădă restaurant împreună cu acela de fructe.

În termen de 5 zile dela publicarea deciziei în Monitorul Oficial, firmele comerciale care intră în aceste prevederi vor comunica Oficiu-

## Poporul sudanez vrea independentă și libertate

Apelul Asociației intelectualilor sudanezi îndreptat împotriva imperialismului britanic

CAIRO, 6. (Rador). Asociația intelectualilor sudanezi a publicat un apel adresat cetățenilor Sudanului cu privire la recentele alegeri, pentru așa zesa „adunarea legislativă din Sudan“, care au fost inspirate de englezi.

Apelul arată că acest organ a fost constituit ilegal. Autoritățile britanice — declară apelul — au folosit forța brută, au suprimat

toate libertățile democratice, au ucis oameni nevinovați și au instituit metode teroriste în administrație, în scopul de a asigura în Sudan puterea sistemului lor urât de popor.

Apelul cuprinde fapte care dovedesc neîncrederea țeroarea exercitată de autoritățile britanice împotriva poporului sudanez. Imperialismul britanic — arată apelul — nu poate asigura respectarea libertăților constituționale în Sudan. Toate instituțiile create în Sudan la ordinele englezilor sunt simple unelte în mâinile imperialiștilor britanici.

Poporul sudanez — subliniază apelul — va continua lupta împotriva imperialismului englez, pentru libertatea și independența deplină a țării.

## Farmacie de serviciu

Azi și în noaptea de Marti și pe Mercuri sunt de serviciu următoarele farmacii: Hajos (Bulev. Republicii), Weichelt (Str. Melnicului), Winnand (Bulev. Republicii), Berger (Cal. Saguna).

# Entuziasmul și buna dispoziție au caracterizat a doua Duminică de muncă voluntară în cartierul muncitoresc Bujac

(Urmare din pag. 1-a)

prăstiate cu siguranță, dela un capăt la altul.

Așa ne-a declarat tov. Bone Matei secretarul organizației de Partid dela Armătura și aceeași lucru ni l-a spus și muncitorii Stan Teodor dela aceeași întreprindere și Gantner Ludovic dela Flamura Roșie.

## SPUSELE LUI SPIROI MARIA SI DAN LEONTINA SUNT PLINE DE ADEVAR

Mai în locul străzii, Spiroi Maria, înprăștiind sgura în fața casei sale, ne spune:

— De acum să gîtat cu noroi. Sgura asta — dată de ploaie, — se întărește așa de bine că se face ca astfalitul. Eu sunt tare fericită că se are grijă acum și de noi, care întotdeauna am fost ușiți, când a fost vorba să se facă ceva pentru a ne ușura mersul dintr-o stradă în alta sau în oraș. Se vede că acum nu se mai vorbește că se face, ci se face, fără a se vorbi atâtea. Și e tare bine așa. Te simți așa de bine când deodată vezi că se descarcă sgura în fața casei tale și în fața altor case din cartierul unde stai. Că apoi această sgură este înprăștiată de muncitorii veniți voluntar.

În tîrnăra Dan Leontina, încălzită de muncă, alături de tov. Mărginean Corneli dela sectorul III de partid, fără a se opri din lucru ne spune:

— Stau ac la numărul 55. Am lucrat voluntar și Duminică trecută, tot în strada asta. Acum a venit rândul să arunc sgura și în fața casei noastre.

La o întrebare pe care l-o punem zămbind, ne răspunde cu un aer foarte serios:

— Da cum, numai ei să lucreze și noi care stăm aci, noi spre binele cărora se face înprăștierea sgurei, să stăm degeaba? Ar fi rușinos. Eu cel puțin așa mă gândesc și așa cred că ar trebui să facă toți, și acei care se mulțumesc să privească dela ferestrașă cum alții din alte părți, se căznesc să ne facă drumul bun de umblat, fără noroi. Li strângem mîna și plecăm.

## IN ALTE STRAZI

Trecem apoi în alte străzi: Sânzienilor, Maței, București și Progresului. Pe primele trei, la ora când ajungem, aproape 10, munca e pe sfârșite. Lucfează aci muncitori și muncitoare dela sectorul III P. M.R., inclusiv fabrica „7 Noiembrie” precum și cei dela ITA. În ultima, doar aci-colo câte un grup. Progresului e strada unde se cară sgura. Cărute multe. Printre ele cele ale lui Horvath Mihai și Ivanov Velcu din Gai și cea a lui Barbos Iosif din Pârpeava.

Îi anzi cum se îndeamnă unul pe altul:

— Hai mă Velcule, dă-i mai luie, să mai aducem vreo două trei cocii până la mișcăz.

Lopata se afundă mai tare în sgura și nu reușești să numeri până la 20 că au și luat-o din loc.

Și în această stradă, stăm de vorbă cu cineva. E locuioarea Draganov Zorita, care aruncă și nivelează sgura în fața casei sale. Vorbeste cu o vecină:

— Hai nană Marită, dumneata când te-ai apuci?

Și vecina de peste drum îi răspunde:

— Iac'amu. Mă duc să iau lopata și s'o strîng și pe Lenuța.

## O SARBA SI UN CIARDAS

Ne întorcem. În capul străzii București, acolo unde se deschide piața din fața școlii primare, fanfara fabricii ITA cântă o sârbă, un alt dans popular românesc și un ciardas. Cei cari se strîng, joacă înlînrături, sau doi câte doi. Se rade

mult, se fac atâtea glume. Ca la încheierea unei munci voluntare făcuă voluntar, cu rezultate bune.

Apoi, în grupuri sau izolați, cei cari au muncit în a doua Duminică la consolidarea trotuarelor în cartierul Bujac, se îndreapă spre domiciliu. Fiecare gîndind: dacă o să meargă tot așa, în Duminică care vine se vor termina majoritatea trotuarelor din cartier.

Și dacă oamenii muncii vor așa, așa va fi.

# Din realizările țărănimii muncitoare din județ

Comitetul gospodăresc din comuna Sîntea Mare, a depus o muncă hotărîită pentru înfrumusețarea comunei și îmbunătățirea drumurilor, a fântînilor, a izlazului, etc.

Astfel, până în prezent au fost realizate mai multe lucrări de interes general.

Sau confectiionat puști pentru trotuarele din comună 8 bucăți jghiaburi în lungime de 3 m. fiecare pentru fântînilor de pe izlazul communal, cinci bucăți jghiaburi pentru animalele de producție și alte 2 bucăți jghiaburi mai mici tot pentru fântînilor de pe izlazul communal. Sau cîntă și organizația primăriei comunale și sediul notariatului.

La aceste lucrări au participat 25 locuitori, efectuînd în total 5860 ore muncă voluntară.

Acest rezultat frumos se datoraste muncii de lămurire dusă cu stăruință de îndrumătorii organizației locale a Partidului Muncitoresc Român.

În prezent se lucrează la planul de muncă pentru refacerea trotuarelor prin comună.

Micula Pavel, coresp. Sîntea Mare

Zilele trecute, un număr de 125 de țărani muncitori din comuna Ineu, printre care și funcționarii Primăriei, au ieșit la muncă voluntară. Ei au scos pietris din vadul Crisului Alb, au cernut nisipul și au transportat materialul pe soseaua județeană, în vederea lucrărilor de reparare a drumului.

În aceeași zi au început în comună cursurile de alfabetizare, — prezentîndu-se la cursuri 93 femei și 115 bărbați, — cari cu viu interes și dor de carte au ascultat prima lecție.

Bonta Adam, coresp. Ineu

Din inițiativa organizației de bază PMR din Cîrnei, tinerețel, fete și băieți au fost mobilizați în ziua de 21 Noiembrie la muncă voluntară pe imasul communal, pe care l-au curățat de spini.

De dimineață, feciorii și fetele cu lopeti și hîrlite, intonînd cîntece muncitorești și plini de voie bună, au plecat cu dragoste la această muncă voluntară.

Munci voluntare se organizează aproape în fiecare săptămîna, la care cu parte membri organizațiilor de masă, împreună cu aușarii locale comunale.

V. Bandalac, coresp. Cîrnei

**Cumpărăm**  
cocs și grătare de ars  
COC

pentru șantiere de construcții  
A se adresa:  
Sanțierul C.A.M. Arad-Grădiste

**Văgăși Iosif** argintar ARAD, Str. Stroiescu 13  
execută: tabachere de dame și bărbătești,  
pieplene de argint și tacămuri. 2039

**Sindicatul Sanitar Arad în colaborare cu Colegiul  
Medicilor din Arad organizează**

## ședința științifică

Joi, 9 Decembrie 1948, în sala de ședință a Sindicatului Sanitar din Arad, orele 18 fix

### PROGRAM:

1. dr. Paul Dimitrescu — dr. V. Mașrai:  
Topografia simptomatică, per operatorie a marelui epilepton.
2. dr. Ion Georgescu — dr. Iuliu Giurcușiu — dr. Ernest Messinger — dr. Tiberiu Iancu  
Actualități în chirurgia reparatoare și ortopedică.

## Informații

### Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I. colț cu Bul. Republicii. Telefon: Secretariatul de redacție 168), Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia: 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numărul conf. aprobat de Dir. P.T.F. 954 Cont C.E.C. 87.915.

— COOPERATIVA VOLUNTARILOR din Arad în lichidare, publică licitație de vânzare a mobilierului pe data de 18 Decembrie 1948, ora 15 d.m. în str. Dr. Petru Nr. 1. — Federala Zorile Arad.

## Cazane

pentru cantină 2 buc. de cca. 100 litri și 1 buc. de cca. 50 litri, precum și vase mari emailate

## Cautăm urgent.

Tot acolo și ceasuri de control și paznici se caută. I.P.E.L. fost fabrica de cherestea Kermi. Telefon 17-75. 4850

— CONVOCARE. M.C.A. Moto club aduce la cunoștința conducătorilor și tuturor membrilor, că în ziua de 9 dec. la orele 18 se va ține adunarea generală extraordinară chestiuni foarte importante. Toți membrii sunt rugați a lua parte la adunare. Indiferent de numărul prezențelor, adunarea va fi ținută orele 19 în localul Motoclub. 2840

Cel mai frumos cadou de CRACIUN  
o fotografie artistică dela  
fotostudio  
**SZÉKELY ANDRÉ**  
specialist în  
fotografii pentru  
C O P I I  
Bul. Republicii No. 94 în curte.

— ABSOLVENȚII ȘCOLILOR de subingineri și ai școlilor industriale și inginerii, care momentan nu au serviciu, sunt rugați să se prezinte în interesul lor la sediul A.G.I.R. Bul. Armata Poporului 6, între orele 17-19, începînd cu ziua de azi.

## Cumpărăm:

- 1) Sorți protector pt. Röntgen
- 2). Mănuși protectoare pt. Röntgen.
- 3). Ochelari de protecție și adoptare Röntgen.

A se adresa Serviciului Județean Arad Str. Av. Georgescu 11-a

Reparații radiou Dvs. în atelierul special al firmei  
**CIACIS** (f. Hammer)  
Arad. Bul. Republicii 54  
Telefon 31-47. 1865

# Să introducem un spirit sănătos în activitatea sportivă

(Urmare din pag. 1-a)

cu sportul. Pe noi ne interesează în primul rând acele ramuri care sunt capabile să muncă, să lucreze, să facă bani și chiar zeci de mii de lei care să practice un adevărat sport de masă. Scopul nostru este de a face ca masa cât mai mare să se poată ocupa de sport, să se poată ocupa de sport și păstrarea sănătății, o condiție esențială pentru oamenii muncii și fabricii. Noi tindem să ne ocupăm de sportul de masă.

Urmând linia trasată de Partidul nostru, Comitetul de Sport, O.S.P.-ul, cu toate că are încă unele lipsuri care trebuie să fie eliminate, a realizat în ultimul timp o serie de înfrângeri în cadrul competițiilor de masă.

Prin urmare, în județ, în toate celelalte raioane, în toate celelalte orașe, în toate celelalte comune, trebuie să se organizeze activități sportive.

În zilele trecute a sosit pentru atelierul nostru mecanic o comandă de rondeluri, care fac parte din comanda pe care intră în rețeaua noastră o are în planul de muncă.

Operațiile pentru acest lucru, calculate de biroul nostru tehnic au fost următoarele: I. fixarea lungimii materialului în strung revolver pentru 5 bucăți; II. găurirea materialului pe lungimea corespunzătoare tot pentru 5 rondeluri cu burghiu de 17 mm; III. strungirea unui spațiu de 1 mm, din grosimea materialului și IV. tăierea rondelilor.

Pentru procesul de producție a fost dat un termen de 2 ore pentru 5 bucăți. UTM-istul Mészáros Ferdinand, în urma studierii amănunțite a lucrului a redus aceste operații, fixând lungimea materialului, nu pentru execuția a 5 bucăți, ci a 6 bucăți și executând în același timp găurirea și strungirea din grosimea materialului, pe distanța corespunzătoare pentru 6 bucăți rondeluri.

Asfel timpul de producție a fost redus de la 2 ore, la 1.3 ore. Noua metodă de muncă a tov. Mészáros F. este un îndebol pentru toți UTM-istii atelierului nostru care întrebunțându-se metodele folosite de tânărul inovator, vor putea contribui — alături de vârsta — la îndeplinirea înainte de termen a programului de producție.

MOTIU IOAN, coresp. Interzind rila IMASA Arad

**MAJORITATEA VENITURILOR SUNT CHELTUITE PENTRU FOOTBALL, IAR CELELALTE RAMURI SPORTIVE, CARE SUNT ADEVARATE SPORTURI DE MASA NU POT FI PRACTICATE DIN LIPSA DE FONDURI, CEEACE ATRAGE DUPA SINE LIPSA DE ECHIPAMENT SI A CELOR NECESARE PRACTICARII ACESTOR SPORTURI.**

Acest fapt ne dă oarece în mare parte lipsa unei educații politice și sportive a conducătorilor acestor grupări. Si ediția de luni a ziarului nostru, dedicată în majoritate activității sportive, a avut o serie de lipsuri. În toată această vreme se ocupă de problema sportivilor de masă și să-și facă o preocupare din ridicarea nivelului sportiv și ideologic al maselor sportive, să rezumat în mare parte în descrierea competițiilor de football, umplând spațiile cu comentarea acestor evenimente.

## La I. M. A. S. A.

# Tânărul Mészáros F. a redus timpul de lucru la fabricarea unor piese

În zilele trecute a sosit pentru atelierul nostru mecanic o comandă de rondeluri, care fac parte din comanda pe care intră în rețeaua noastră o are în planul de muncă.

Operațiile pentru acest lucru, calculate de biroul nostru tehnic au fost următoarele: I. fixarea lungimii materialului în strung revolver pentru 5 bucăți; II. găurirea materialului pe lungimea corespunzătoare tot pentru 5 rondeluri cu burghiu de 17 mm; III. strungirea unui spațiu de 1 mm, din grosimea materialului și IV. tăierea rondelilor.

Pentru procesul de producție a fost dat un termen de 2 ore pentru 5 bucăți. UTM-istul Mészáros Ferdinand, în urma studierii amănunțite a lucrului a redus aceste operații, fixând lungimea materialului, nu pentru execuția a 5 bucăți, ci a 6 bucăți și executând în același timp găurirea și strungirea din grosimea materialului, pe distanța corespunzătoare pentru 6 bucăți rondeluri.

Asfel timpul de producție a fost redus de la 2 ore, la 1.3 ore. Noua metodă de muncă a tov. Mészáros F. este un îndebol pentru toți UTM-istii atelierului nostru care întrebunțându-se metodele folosite de tânărul inovator, vor putea contribui — alături de vârsta — la îndeplinirea înainte de termen a programului de producție.

MOTIU IOAN, coresp. Interzind rila IMASA Arad

## In cinstea Zilei Constituției Staliniste

# Permanențizarea întrecerilor socialiste între magazinele de stat din Arad

Popoarele Uniunii Sovietice și toate popoarele iubitoare de pace și progres, au sărbătorit aniversarea a 12 ani de la proclamarea Constituției Staliniste.

Sectorul Comercial de Stat din Arad, Magazinele de Stat „Aradul”, „Lanțul” și „Mureșul” au întâmpinat cea de a 12-a aniversare a Constituției Staliniste, prin permanențizarea întrecerilor socialiste, organizate în cinstea zilei de 7 Noiembrie.

Tot în cinstea zilei s-a deschis, în Sala Roșie a Magazinului de Stat „Aradul”, un curs seral comun pentru angajații Magazinilor de Stat, pentru ridicarea nivelului lor politic, ideologic și cultural, însușirea ideologiei marxiste-leniniste-staliniste și cunoașterea patriei socialiste, Uniunea Sovietică.

Concomitent cu deschiderea cursului seral, Sectorul Comercial de Stat din Arad a pornit o luptă pentru a da cât mai mulți înscriși la studiul individual al Istoriei Partidului Communist (bolșevic) al

URSS, pentru ca trăgând învățămintele din experiența gloriosului Partid, angajații care aprofundează Cursul Scurt al Istoriei Partidului Communist (b) al URSS să poată contribui cât mai mult la construirea bazelor socialismului la noi în țară.

CRACIUN I. IOAN, coresp. Magazinul de Stat „Aradul”

## S'au înființat noi cercuri ARLUS

Dorința de a cunoaște Uniunea Sovietică și de a învăța din minunatele realizări ale oamenilor sovietici, cuprinde mase tot mai mari în orașul și județul nostru. Filiala ARLUS Arad, continuându-și activitatea începută în perioada Săptămânii Prieteniei Româno-Sovietice, de pune o muncă perseverentă în vederea înființării rețelei sale de Cercuri.

Filiala ARLUS Arad a devenit o organizație de masă, conform direcțiilor date cu ocazia celui de al doilea Congres general al ARLUS-ului din Octombrie 1948.

Zilele trecute s'au constituit Cercuri ARLUS la următoarele întreprinderi: Lengyel, Fertex, Polychron, Sitex, Gloria și „7 Noiembrie”.

La adunările de constituire ale cercurilor au fost prezentați reprezentanții filialei ARLUS Arad, care în expuneri largi, au arătat însemnătatea Asociației. Au vorbit secretarul general al filialei ARLUS, Simion Adam și responsabilii organizatorici și cu munca în întreprinderi, Giura Teodor și Clăudia Georgea.

aproape în întregime și astfel nu s'a dat posibilitate tinerelor elemente active să se evidențieze, cu toate că în rândurile țărănilor muncitoare, fără îndoială sunt nenumărate elemente capabile și talentate.

Lipsa unui control suficient al activității sportive din țară, a făcut posibil ca în unele locuri — deșmanându-se — masa să poată pătrunde în grupările sportive, ocupând chiar posturi de conducere în aceste organizații, uitând acolo o activitate ușurătoare și dăunătoare intereselor clasei muncitoare și țărănilor muncitoare. Din această cauză, unele grupări s'au organizat pe baze naționaliste, dându-se astfel posibilitatea unor manifestații șovinice. În unele comune din județul nostru au fost înființate separat grupări românești și separat grupări maghiare, care înceau unele împotriva celorlalte o luptă ură, instigând laud de elemente chibzătoare. Un exemplu elocvent avem, la Pecica și Kovine, unde existența unor grupări pentru Pecica și alta pentru Kovine este de natură de a produce un spirit izolacionist în loc de a servi prin sport înfrățirea dintre naționalitățile convieuitoare. Unele dintre grupările din județ au și astăzi nume, ca: Patria, Transilvania, Virtutea etc. nume care nu cadrează cu sportul. Se poate spune că „11” jucători de football să reprezinte Patria sau Virtutea!

O.S.P. trebuie să rezolve toate aceste probleme în timpul cel mai scurt, pentru ca sportul rural să ia o dezvoltare sănătoasă în spiritul adevăratului sport de masă.

O.S.P. nu este un organ care să se ocupe numai cu probleme și detalii tehnice în sport, ci este un organ care trebuie să aibă în vedere și ridicarea nivelului ideologic și politic al conducătorilor sporturilor din sindicate, uzine și fabrici și a maselor de sportivi din oraș și județ. Județeanul O. S. P. Arad a și făcut primii pași în acest sens și în această iarnă va începe cuacarea pe bază ideologică și politică a sportivilor.

Sportul trebuie să aibă un caracter de masă căci numai astfel va atrage masele muncitoare dornice de a face sport.

Sportul trebuie să fie un mijloc al clasei muncitoare pentru a ajura lupta ei în drumul pe care-l parcurge pentru fătura socialismului.

În îndeplinirea sarcinilor care ne stau în față pentru dezvoltarea sportului popular de masă, trebuie să ne însușim măcară puțină a sportului sovietic, a sistemului sovietic de educație fizică, cel mai înalt de pe tot globul. În URSS, sportul este o problemă de stat, condusă pe baze științifice, cu participarea a milioaneilor și milioaneilor de oameni ai muncii. Rezultatele de masă, ca și cele tenice individuale sau pe echipe, obținute în sportul sovietic grăesc dela sine.

Să avem în față noastră permanent exemplul sportului sovietic, care sa ne fie o călăuză în dezvoltarea sportului nostru de masă.

## TELEGRAME DIN STRĂINĂTATE

# Votând împotriva principiului unanimității — imperialiștii au dovedit din nou că sunt împotriva consolidării colaborării între națiunile mari și mici

— Declarația delegatului sovietic în Comitetul Special O. N. U. —

PARIS, 6 (Rador). Comitetul Special al Adunării Generale și-a încheiat desbaterile asupra chestiunii privitoare la procedura de vot în Consiliul de Securitate.

După cum era de așteptat și de această dată, situația a fost o repetare fidelă a aceleia din cele două sesiuni precedente ale Adunării. Propunerea supusă de delegația argentiniană, pentru întrunirea unei conferințe generale în scopul revizuirii Chartei, a fost respinsă; de asemenea a fost respinsă propunerea australiano-precizând restricțiunile asupra principiului unanimității:

pe de altă parte obișnuita majoritate a adoptat rezoluția delegațiilor americane, britanice, franceză și chineză, recomandând Consiliului de Securitate să cerceteze un număr de chestiuni în legătură cu apărarea păcii și securității internaționale și să le soluționeze contrar prevederilor paragrafului 5 al art. 27 al Chartei, fără aplicarea principiului unanimității marilor puteri, membrii permanenți ai Consiliului de Securitate.

În felul acesta s'a făcut același joc vechi: conducătorii blocului anglo-american s'au arătat prin cuvinte în favoarea apărării principiilor Chartei ONU-ului, dar în fapt ei impun o hotărâre, tintind în mod direct la subminarea acestor principii.

Delegațiile Uniunii Sovietice și țărilor cu democrație populară au demascut odată mai mult la această sesiune, manevrele inspirate de diplomații anglo-saxoni.

Adevăratele teluri ale autorilor „rezoluției celor patru” adoptată la 4 Decembrie au fost cu totul demascate, în deosebi în cuvântarea delegatului sovietic Malik.

Prin această reprezentanții blocului anglo-american s'au aflat într-o situație foarte grea, când au trebuit să adopte o atitudine precisă în privința proiectului de rezoluție sovietic, deoarece faptul de a vota împotriva acestor propuneri ar însemna în mod vădit renunțarea la colaborarea internațională.

Pentru acest motiv delegatul britanic Cadogan a propus să nu se pună la vot proiectul de rezoluție sovietic, ci să se voteze numai aceste propuneri care repetă prevederile așa numite „rezoluții a celor patru”.

Delegatul sovietic a demascat însă pe Cadogan, arătând cât de puțin se punete comune au aceste proiecte.

Atunci Cadogan și-a schimbat în mod brusc atitudinea spunând: că proiectul de rezoluție sovietic nu poate fi pus la vot, deoarece... este în contradicție cu rezoluția celor patru” și că acest proiect ar fi „propagandă sovietică”.

Luând cuvântul Malik a arătat, că toate delegațiile trebuie să-și arate atitudinea față de rezoluția sovietică, atunci când va fi pusă la vot. Atât timp cât proiectul de rezoluție a fost supus în conformitate cu regulile de procedură și se află pe lista propunerilor, ce urmează a fi supuse votării, votul trebuie exprimat.

În urma unor îndelungate discuții, Cadogan s'a văzut nevoit să-și retragă propunerea.

Proiectul de rezoluție sovietic a fost pus la vot. Delegațiile Statelor Unite și Marii Britanii au reușit să

obțină respingerea lui, totuși ele n'au întrunit decât 23 de voturi, deoarece reprezintă mai puțin de jumătate din cei 48 de membrii. Delegațiile Uniunii Sovietice și țărilor cu democrație populară au votat în favoarea proiectului de rezoluție sovietic; 9 delegații s'au abținut de la vot, iar alții au fost absenți.

Când a fost anunțat rezultatul votului, delegatul sovietic a făcut următoarea declarație:

— Delegația Uniunii Sovietice nu poate decât să atragă atenția Comitetului și Adunării Generale, asupra faptului că delegațiile Statelor Unite și Marii Britanii, au votat împotriva proce-

tului de rezoluție propus de delegații Uniunii Sovietice, care prevedea consolidarea colaborării între națiunile mari și mici și se baza pe principiul unanimității, membrilor permanenți ai Consiliului de Securitate, ca o condiție fundamentală pentru asigurarea eficacității activității ONU.

Ei au votat împotriva propunerii ca, în cazurile necesare Consiliul de Securitate să aplice metoda consultărilor în scopul de a usura posibilitatea adopării de comun acord a hotărârilor. Prin această cale două delegații au arătat că nu doresc să se ajungă la hotărâri de comun acord în Consiliul de Securitate și că întregul joc pe care-l fac în jurul problemei de vot în Consiliul de Securitate are drept scop, numai subminarea principiului unanimității marilor puteri și cauzei colaborării internaționale. Delegația sovietică consideră necesar să desvâlnie acest lucru.

## A patra zi a Congresului F. D. I. F.

# Femeile din întreaga lume

Încep să înțeleagă din ce în ce mai limpede că obținerea unei adevărate egalități este indisolubil legată de victoria democrației

BUDAPESTA, 6 (Rador). În a patra zi a Congresului Federației Internaționale a Femeilor Democrate, au luat cuvântul numeroase delegate.

Delegata italiană Elza Masalin, a citit scrisoarea femeilor toscane, anunțând că delegațiile la Congres nu au primit viza guvernului De Gasperi, pe motiv că au participat la greva generală de protest în urma atentatului săvârșit împotriva lui Togliatti. Delegata italiană a oferit delegației bulgare o statueta re-

prezentând o mamă cu un copil, în semn de recunoștință, din partea femeilor toscane, pentru ajutorul dat de Bulgaria copiilor italieni.

Delegata franceză a declarat că „de când Statele Unite se amestecă în mod fără încheiere interne ale Franței, s'au intensificat atacurile împotriva drepturilor femeilor prevăzute în Constituție”.

Delegata cubană Esperanza Sanchez Mastrata, a cerut Congresului să protesteze împotriva discrimină-

rilor rasiale. Delegata Cehoslovaciei a luat cuvântul, arătând că s'au să ia poziție împotriva încercărilor sindicatelor engleze de scindare Federației Sindicale Mondiale și lupte pentru unitatea acestei organizații. Congresul a ales un comitet din 16 membre, având misiunea de a elabora un proiect de moțiune privind drepturile femeilor.

Pe ordinea de zi a celei de a patra zi a Congresului FDIF figurează raportul privitor la apărarea drepturilor economice și politice ale femeilor prezentată de delegata americană Hellen Philipps.

Subliniind că principiul egalității dintre bărbați și femei, proclamat solemn în Carta Națiunilor Unite, este încălcător în țările capitaliste, — delegata Philipps a arătat că numărul femeilor aflate în Societatea Supremă al URSS, depășește numărul total al femeilor care sunt membre în parlamentele din restul lumii.

În încheiere Hellen Philipps a declarat:

— Femeile din întreaga lume încep să înțeleagă din ce în ce mai limpede că obținerea unei adevărate egalități este indisolubil legată de victoria democrației.

Delegata sovietică a condamnat atitudinea femeilor, care s'au opotrivă liberării femeii, ca de exemplu delegata engleză la ONU dna Patton, care s'a opus propunerii sovietice cu privire la lupta împotriva tratamentului la care sunt supuse femeile și minorii în țările coloniale, sau în domeniile

## Măsuri de intimidare au caracterizat „alegerile” municipale separate din sectoarele occidentale ale Berlinului

BERLIN, 6 (Rador). La 5 Decembrie a avut loc în sectoarele occidentale din Berlin „alegerile” municipale separate ilegale.

Aceste „alegeri” au fost inspirate de administrațiile militare occidentale, având scopul de a desvârși scindarea administrației Berlin-ului.

După cum s'a anunțat, întreaga campanie electorală a fost dusă într-un spirit de deșănțată propagandă anti-sovietică. La 5 Decembrie — ziua „alegerilor” — străzile din sectoarele occidentale erau aproape complet pustii cu excepția patrulelor întărite ale poliștilor lui Stumm și patrulelor poliției militare.

În rare cazuri se putea vedea mai mult de 1-4 alegători la secțiile de votare. Autoritățile au folosit toate mijloacele posibile de propagandă și intimi-

date pentru a sili populația să ia parte la vot. Postul de radio american din Berlin în locul serviciului divin obișnuit de Duminecă, a făcut neînțeles apelul populației să participe la „alegerile” separate.

După cum s'a anunțat anterior că, voturile nu vor fi numărate la stațiunile de vot în anumite localități, acest fapt a creat posibilități de falsificare a rezultatelor alegerilor. De aceea, chiar în ajunul alegerilor, grupări scizioniste au făcut încercarea de a ajunge la un acord asupra „distribuirii voturilor între partide”.

Potrivit postului de radio Berlin, negocierile în această chestiune au avut loc între reprezentanții partidelor scizioniste în cursul ultimelor zile care au precedat alegerile, cu participarea ofițerilor de legătură ai administrației militare americane.